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Fraktion im Kreistag Offenbach

ANFRAGE vom 13.05.2020

SchutzmaBBnahmen und Umsetzung von Hygiene in Gemeinschaftsunterkiinften fiir Gefliichtete

Die derzeitige Gefahrdungslage rund um das Coronavirus ist eine Bedrohung und Herausforderung fiir
alle Menschen im Kreis Offenbach. Insbesondere von den Folgen betroffen sind gerade jene
gesellschaftlichen Gruppen, die aufgrund ihrer wirtschaftlichen Lage und/oder Wohnsituation kaum in
der Lage sind sich addquat zu schitzen. Dies betrifft in besonderem MaRe Gefliichtete in
Gemeinschaftsunterklinften. Gerade die zusdtzlichen Notwendigkeiten an Hygiene und sozialem
Abstand sind hier besonders schwierig umzusetzen, womit diese Menschen besonders gesundheitlich
gefdhrdet sein konnen. Wenn es innerhalb solcher Einrichtungen zu Ansteckungen mit dem
Coronavirus kommt, sind alle Bewohner daher in besonderem Male gesundheitlich gefahrdet, da auch
eine |solation und Quarantane nur schwierig umsetzbar erscheint.

In einer Situation, in der viele Menschen sich nachvollziehbarerweise vor allem mit ihrem eigenen
Schutz und dem lhrer Nachsten beschaftigen, ist die Politik besonders gefordert, um auch fir den
Schutz der Schwaéchsten zu sorgen.

Die Fraktion DIE LINKE. stellt dazu folgenden Fragen:

- Gibt es spezielle Malknahmen, mit  denen der  Gesundheitsschutz  in
Gemeinschaftsunterkiinften verbessert werden konnte? Wenn Ja, welche?

- Ist in den Gemeinschaftsunterkiinften fiir alle Bewohner Desinfektionsmittel und anderes
Schutzmaterial (bspw. Mundschutz) verfigbar und gibt es weitere zuséatzliche
Hygienemoglichkeiten, mit denen sich die Bewohner schiitzen kénnen?

- Welche Potentiale zur Auflockerung der oftmals beengten Wohnverhéltnisse und
Gemeinschaftsanlagen und Ermoglichung sozialer Abstande sind angedacht und/oder
umgesetzt?

- Gab/Gibt es eine zusatzliche Aufklarung der Bewohner iiber die derzeitige Bedrohungslage,
insbesondere vor dem Hintergrund sprachlicher Barrieren, die den Zugang zur medialen
Berichterstattung begrenzen kénnen?

- Gibt es unterstlitzende MaRnahmen flir den Gesundheitsschutz der hiesigen Mitarbeiter und
auch der Ehrenamtlichen, die die Bewohner im Alltag unterstiitzen?

- Wie wird bei Verdachtsféllen oder Ansteckungen innerhalb von Gemeinschaftsunterkiinften
verfahren? Welche MalRnahmen werden in solchen Féllen ergriffen und wie kann eine
Quarantdne in Gemeinschaftsunterkiinften umgesetzt werden?

Ubergreifend auf alle Themen bezogen:
- Sind diese MaRRnahmen einheitlich in allen Gemeinschaftsunterkiinften im Kreis Offenbach
umgesetzt worden? Wenn Nein: Welche Unterschiede/Abweichungen gibt es und wo?
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SchutzmafBnahmen und Umsetzung von Hygiene in Gemeinschaftsunterkiinften fir Geflichtete

Anmerkung:

Die hier aufgelisteten Fragen decken natiirlich nur einen Teil des Themas Gesundheitsschutz in
Gemeinschaftsunterkiinften ab. Es geht den Fragestellern vor allem darum ein grundsdtzliches Bild von
der Lage in solchen Einrichtungen im Kontext der Coronapandemie zu bekommen. Daher bitten wir
darum auch gegebenenfalls (iber die hier angerissenen Bereiche hinausgehende Aspekte des Themas
darzulegen, so diese zu einer Grundeinschétzung der Lage beitragen kénnen.
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Schutzmafnahmen und Umsetzung von Hygiene in Gemeinschaftsunterkiinften
fiir Gefliichtete
Ihre Anfrage vom 28.04.2020

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezlglich der SchutzmaBnahmen und Umsetzung von Hygiene in
Gemeinschaftsunterkiinften fiir Geflichtete wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Gibt es spezielle MalRnahmen, mit denen der Gesundheitsschutz in Gemeinschaftsunterkiinften
verbessert werden konnte? Wenn ja, welche?

Antwort 1:

Die Betreiber der Gemeinschaftsunterk(infte wurden auf eine erweiterte Reinigungspflicht
hingewiesen. Die Bewohner erhielten ausfuhrliche Informationen tber die allgemein geltenden
Verhaltensregeln im Umgang mit dem Coronavirus SARS-COV-2. In Aushangen wurde auf das
bestehende Besuchsverbot aufmerksam gemacht. Bei Zuwiderhandlungen ist das Ordnungsamt
bzw. die Polizei zu benachrichtigen.

Frage 2:

Ist in den Gemeinschaftsunterkinften fur alle Bewohner Desinfektionsmittel und anderes
Schutzmaterial (bspw. Mundschutz) verfugbar und gibt es weitere zusatzliche
Hygienemaglichkeiten, mit denen sich die Bewohner schitzen kénnen?
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Antwort 2:

Die Betreiber der Gemeinschaftsunterkiinfte wurden darum gebeten, eine ausreichende
Ausstattung mit Desinfektionsmitteln vorzunehmen. Eine allgemeine Ausstattung mit
Schutzmaterial (Mund-Nasenschutz) ist nicht vorgenommen worden. Die Beschaffung ist durch
den Regelsatz, den die Fluchtlinge erhalten, abgedeckt. In Einzelfallen wurden durch
Ehrenamtliche geeignete Mund-Nasenschutzmasken fur die Bewohner der UnterkUnfte iber den
Sozialen Dienst in den jeweiligen Kommunen verteilt.

Frage 3:
Welche Potentiale zur Auflockerung der oftmals beengten Wohnverhéltnisse und
Gemeinschaftsanlagen und Ermdéglichung sozialer Abstande sind angedacht und/oder umgesetzt?

Antwort 3:

Soweit moglich, wurden Entzerrungen der Belegungssituation innerhalb der Einrichtungen
vorgenommen. Aufgrund von Krankheitsfallen (Einzelunterbringung) und Familienunterbringungen
kénnen nicht alle Zimmer adaquat genutzt werden. Die unterschiedlichen baulichen
Voraussetzungen der Unterkiinfte erschweren eine Auflockerung zusatzlich.

Ab 04. Mai 2020 wird es wieder zu Zuweisungen aus der Erstaufnahmeeinrichtung kommen. Damit
kommt es wieder zu Verdichtungen. Die Sozialbetreuung vor Ort prift in jedem Fall eine
sozialvertragliche Unterbringung der Fluchtlinge.

Frage 4:

Gab/Gibt es eine zusatzliche Aufklarung der Bewohner Uber die derzeitige Bedrohungslage,
insbesondere vor dem Hintergrund sprachlicher Barrieren, die den Zugang zur medialen
Berichterstattung begrenzen kénnen?

Antwort 4:

Durch das Hessische Ministerium flr Soziales und Integration wurden allgemeine Informationen
zur Entstehung des Corona-Virus, der Lage in Deutschland und zu den Verhaltensregeln
herausgegeben. Die Bewohner der Gemeinschaftsunterkiinfte wurden durch Aushénge in
verschiedenen Sprachen Uber die aktuelle Situation informiert. Die Sozialberatung und die
Hausmeister sind fur Fragen jeglicher Art zu den regularen Dienstzeiten telefonisch, postalisch und
per E — Mail erreichbar. Eine persénliche Beratung ist bis auf Weiteres auf Ausnahmen/Notfalle
unter Einhaltung der HygienemaRnahmen beschrankt.

Frage 5:
Gibt es unterstiitzende MaRRnahmen fur den Gesundheitsschutz der hiesigen Mitarbeiter und auch
der Ehrenamtlichen, die die Bewohner im Alltag unterstltzen?

Antwort 5:

Das Hessische Ministerium flr Soziales und Integration hat Hinweise zur Einddmmung und zum
Umgang mit SARS-CoV-2 in Gemeinschaftsunterkiinften gegeben, die u.a. ein Besuchsverbot fur
Ehrenamtliche bis vorerst 03.05.2020 vorsieht. Die Durchflihrung der regelmafRigen Sprechzeiten
vor Ort und notwendige Hausbesuche wurde ausgesetzt. Wir verweisen zudem auf den
Antwortinhalt zur Frage 4.

Frage 6:

Wie wird bei Verdachtsfallen oder Ansteckungen innerhalb von Gemeinschaftsunterkinften
verfahren? Welche Malkinahmen werden in solchen Féllen ergriffen und wie kann eine Quaranténe
in Gemeinschaftsunterkiinften umgesetzt werden?
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Antwort 6:

Bei Verdachtsfallen wird das Gesundheitsamt umgehend informiert. Dieses bewertet, ob und
welche Mallnahmen vor Ort ergriffen werden missen, Das Gesundheitsamt fihrt zudem die
Kontaktpersonennachverfolgung durch. Es wird geklart, ob die betroffene Person bis zur
endgultigen Abklarung des Infektionsverdachtes in der Einrichtung verbleiben kann und isoliert
werden muss. Das zusténdige Gesundheitsamt entscheidet auch unter Berlicksichtigung der
ortlichen Gegebenheiten, ob Raumlichkeiten mit eigenem Zugang zu sanitaren Anlagen ggf. zur
voribergehenden Isolation von Verdachtsfallen bzw. infizierten Personen genutzt werden mussen.

Ebenso wurde bereits zu Beginn der Pandemie in der 12. KW mit den Tragern der Sozialarbeit
geklart, dass der AWO Kreisverband kreisweit die Versorgung einer Einrichtung mit Lebensmitteln
Ubernimmt, sollte eine Gemeinschaftsunterkunft unter Quaranténe gestellt werden.

Seit dem 02. Mai 2020 gibt es nun bestétigte Covid-19-Falle in der Gemeinschaftsunterkunft
Meisenstralie in Neu-Isenburg. In der Einrichtung wurden einige Bewohner positiv auf Covid-19
getestet. Diese sind innerhalb der Unterkunft isoliert untergebracht und durfen ihren
Isolationsbereich nicht verlassen.

Die anderen Bewohner/innen der Gemeinschaftsunterkunft wurden ebenfalls getestet und sind
ohne Befund. Gleichwohl wurden sie als Kontaktperson 1 eingestuft und unter hausliche
Quaranténe gestellt, da anders als in einem sonstigen Mehrfamilienhaus, Kontakte zu Personen
aulerhalb des eigenen Hausstandes (z.B. in Gemeinschaftsraumen) wahrscheinlicher sind. Eine
Familie wurde voriibergehend in eine andere Einrichtung verlegt.

Die Bewohner in der Meisenstralle, die negativ getestet wurden, - und dabei handelt es sich um
den weit Uberwiegenden Teil der Bewohner/innen — diirfen das Gebaude verlassen und sich auf
dem Gelande aufhalten.

Die Versorgung ist sichergestellt. Das Betreuungspersonal und die Versorger/innen erledigen fur
die Bewohner/innen auch die Einkaufe. Die Ubergabe von Lieferungen ist unter der Einhaltung der
Mindestabstande am Tor méglich. Das Betreuungspersonal ist entsprechend in die
Hygienevorschriften eingewiesen.

Zur Uberwachung der Einhaltung der QuarantdnemalRnamen wurde ein Sicherheitsdienst mit drei
Personen eingerichtet. Die Bewohner/innen wurden intensiv auf die Bedeutung der Quarantane
hingewiesen. Dazu wurde ein Dolmetscher hinzugezogen.

Die eingeleiteten MalRnahmen wurden in einer Besprechung, an der das Gesundheitsamt, der
Bereich Asyl, die Sozialarbeit, die Polizei, der Betreiber der Einrichtung und der Sicherheitsdienst
teilnahmen, abgestimmt und sie werden regelmagig Uberprift.

Frage 7:
Sind diese MaRnahmen einheitlich in allen Gemeinschaftsunterkiinften im Kreis Offenbach
umgesetzt worden? Wenn Nein: Welche Unterschiede/Abweichungen gibt es und wo?

Antwort 7:

Die allgemein gultigen Informationen und Hinweise wurden sowohl den Betreibern der
Gemeinschaftsunterkiinfte, als auch dem zustéandigen Personal (Sozialer Dienst und Hausmeister)
vor Ort Ubermittelt.

Aufgrund der unterschiedlichen rdumlichen Verhéltnisse kdnnen die MaRnahmen nicht einheitlich
angewendet werden.
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